

中国食品周刊

FOOD WEEKLY

协办:中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司 辽宁道光廿五酒业集团 汾酒集团 广告热线:028-68551386 新闻热线:13908058548 电子邮箱:1722428646@qq.com

2013年4月5日 星期五 主编:李国政 责编:戴琳 编辑:李晓虎 版式:张彤 校对:刘晓燕

企业家日报
ENTREPRENEURS DAILY

9

加快转变流通业发展方式,推动我国酒业经济健康发展

■ 张志刚

各位代表、女士们、先生们:

大家上午好!很高兴应邀参加“第88届全国糖酒会·2013年中国糖酒食品业年度峰会——变革下的中国酒业经济”论坛。在这里我谨代表中国商业联合会,对来自全国各地的企业代表、专家、学者,国内外来宾和媒体朋友们表示热烈欢迎,对论坛组织单位以及各合作方的精心筹备和辛勤劳动表示衷心的感谢。我今天发言的主题是“加快转变流通业发展方式,推动我国酒业经济健康发展”。

下面我讲第一个问题,加快转变我国流通业发展方式。党的十八大对如何加快形成新的经济发展方式提出了“一个提高,四个着力,五个更多依靠”的要求;把推动发展的立足点转到提高质量和效益上来,着力激发各类市场主体发展的新活力,着力增强创新驱动发展的新动力,着力构建现代产业发展的新体系,着力培育开放型经济发展的新优势。使经济发展更多依靠内需,特别是消费需求拉动,更多依靠现代服务业和战略新兴产业带动,更多依靠科技进步,劳动者素质的提高,更多依靠节约资源和循环经济推动,更多依靠城乡区域发展协调互动,不断增强长期发展的后劲。

早在2010年初,鉴于国际金融危机可能对我国产生长期深刻的影响,中央就发出了转变经济发展方式刻不容缓的告诫,同时指出这项工作是我国经济社会领域的一场变革,必须贯穿经济社会发展全过程和各领域。流通业作为国民经济的重要领域之一,已经成为国家的基础产业和先导产业,作为服务业中规模最大的行业,我国流通业的基础作用和先导作用,正是通过对生产者、消费者的有效服务体现出来的。检验流通业服务效果的标准,就是看是否促进了生产发展、消费扩大、结构优化、产业升级和国民经济的良性循环。显而易见,作为国民经济的血脉和神经,流通业要为转型中的中国经济发挥基础性和先导性作用,必须加快转变自身的发展方式。

提高质量和效益是推动经济发展的立足点,也是流通业发展的立足点。改革开放以来,我国流通业取得了举世瞩目的成就,实现了跨越式发展。以社会消费品零售总额为例,去年我国实现了21万亿元的社会消费品零售总额,如果不剔除物价上涨因素,是1978年1558亿元的135倍;但这些进步主要是学习追赶型的进步,这些发展基本上是数量扩张型的发展,总体上看我们仍然处于粗放式的发展阶段。

因此,转变流通发展方式首先必须转变全行业发展的立足点,要转变过分追求消费规模,轻视服务质量与效益的偏向,使销售额的增长、服务质量的提高、合理的利润率保持协调发展。经济结构调整的战略性调整是加快转变经济发展方式的主攻方向,必须以改善需求结构、优化产业结构,促进区域城乡结构协调发展为重点,着力解决制约经济持续健康发展的重大结构性问题。我国流通业内部结构不合理,存在着重商品销售、轻服务供给的现象。近年来,我国对发展现代服务业非常重视,现代流通业是现代服务业的重要组成部分,加快流通业结构调整当然要加快提高现代流通业在整个流通业中的比重。

我去美国的GE公司,这是有名的制造企业,公司负责人告诉我,这个制造企业的制造收入只占30~40%,其中60~70%是服



◎商务部原副部长、中国商业联合会会长张志刚



◎2013年中国糖酒食品业年度峰会主题论坛对话嘉宾在台上

务业收入。十八大强调经济发展要靠内需,特别是消费拉动,这是借鉴世界发达经济体成功经验和紧密结合我国实际提出来的重大战略方针,必须长期坚持,消费与投资都创造内需。十二五末期,我国消费品零售总额可能达到30万亿,那时候我国的规模将居世界前列,事实上我们现在已居世界前列。

目前有两方面的政策变动因素应当引起我国流通业,特别是商贸服务业的重视,首先国家已经将推进城镇化作为扩大内需的重点,城镇建设与农民变市民将引起城镇消费的内在集聚扩大和需求结构的变化。其次,国家向民生倾斜的政策将长期化、制度化,随着政府调整分配结构、加强社会保障的力度逐年加大,城乡区域协调发展,基尼系数逐步下降,未来我国居民消费能力将持续提高,消费升级的速度会不断加快。面对不断提高的消费能力,逐步稳定的消费预期,持续增强的消费意愿,不断改善的消费环境,我国流通业面临巨大发展机遇和不容轻视的挑战,这就要求我们对未来的商品和服务的需求及早进行分析判断,对商品和服务供给结构及时作出调整。以与时俱进的姿态,适应不断变化的市场,把扩大内需促进消费的流通服务能力及实际成效提高到一个新的水平。

品牌是镶嵌在经济皇冠上的宝石,扩大消费必须优化消费结构,提高消费水平,高度重视品牌工作,我国工商企业在培育壮大民营品牌的工作中肩负着神圣的使命和责任。在经济发展更加注重质量和效益的时期,要把培育和壮大中国民族品牌作为一项重要的工作予以推动,使中国的品牌尽量走出幼稚期。现在我们已经是经济大国,还不能说是经济强国,世界有许多著名的品牌,其中100个著名品牌当中,中国还没有一个。我们要使中国品牌尽快走出幼稚期,尽早走入与国际品牌比肩前行的阶段。

品牌并不是奢侈品的专利,高中低档商品都能成为品牌,“油条哥”、“鸡蛋哥”也能形成门庭若市的购物风景线。品牌不限于商品,企业商品和企业字号都能成为品牌。品牌建设要坚持高起点,坚持高标准,坚持实践检验的原则。中国品牌建设应该是一项全社会的幸福工程,是写在人们心中的质量和诚信。政府、社会组织和企业都可以大有作为,企业是市场经济的主体,也是转变经济发展方式,调整经济结构的主体,要着力激发各类主体的活力,就必须提高大中小企业的核心竞争力,努力实现大企业要强,小企业要活;这样的要求,不仅

适用于生产企业,也适用于流通企业。切实做到大型企业要具有创新驱动的核心竞争力,小企业要形成旺盛的生命力,这是我讲的第一个问题:加快转变经济发展方式。

下面我讲第二个问题——推动我国酒业经济健康发展。

今天,第88届全国糖酒会在成都拉开帷幕,全国糖酒会是共和国建立以来最早的现代会展平台之一。我曾经在中国广交会担任过理事长,它是1957年举办的第一届,现在已经超过110届了。据我所知,诞生在计划经济年代的糖酒会比广交会的历史还要长,它源于计划经济年代,壮大于改革开放,尤其是实行社会主义市场经济的时期。50多年风雨路,茁壮成长无穷期。它已成为行业人士喜爱的交流平台,企业不断前行的加油站,酒业经济健康发展的有力推动者和历史的见证人。我国酒业经济要继续健康发展,必须在认真贯彻十八大精神的基础上加快转变经济发展方式,优化产业结构,切实把推动我国酒业经济发展的立足点转到提高质量和效益上来,着力激发各类酒业企业的发展新活力,着力增强创新驱动发展的新动力,着力充足酒业产业发展的新底气,着力培育开放型经济和国内外市场发展的新优势。

这里有几个方面的工作值得酒业工作者深思。

一、必须坚定贯彻“质量第一,安全如天”这个永远不变的法则和理念。常言道:“民以食为天,食以安为先,安以诚为本,诚以质为根”。这是无需论述,古今中外男女老幼不讲自明的道理。要做到符合这些道理,就必须建立和完善商品服务的质量标准、行为标准、管理标准、环境与工业装备标准、工艺流程标准,实现从农作物的种植、原材料的选取、酒的生产、流通、消费全过程严格的科学管理。我们常说,酒是集天地的正气,聚日月的精华,我们必须要把安全、质量放在第一位。

二、中国有酿造酒、蒸馏酒、酒精酒等完整的工艺及产品体系,历史悠久,品种繁多,文化厚重;但是,现代化的科研投入、营销体系建设、知识产权保护仍然薄弱,横向比,差距不小。酒行业从生产、流通到消费都呼唤着加强法制建设,加强科学管理体系的建设。

三、加强我国酒系列产品结构的调整。我国是世界粮食酒产量最大的国家之一;但是我们是否清楚粮食酒与水果酒之间的比例是否合适,蒸馏酒与酿造酒的比例是否恰当。大家知道我们蒸馏酒里面目前香

型已经超过了10个以上,浓香居多,此外还有米香、芝麻香、酱香等等。酒类消费群体是否在发生变化?高中低档酒与低度酒的结构是否需要调整?我们要从实际出发,以消费者的需求为依据,不断优化结构,促进酒业健康发展。

四、大力发展蒸馏酒。中国蒸馏酒在世界上独具一格,独有的醇香、酯香是其他蒸馏酒不具备的。比如泸州老窖是浓香型,汾酒是清香型,包括酱香、兼香等等,都含有酯。世界所有的蒸馏酒中,只有中国的白酒含有脂香。你从屋旁经过,从屋子里飘出来的酒香会让你产生极为美妙和难忘的感觉。这个酒香就是酯产生的。其他如威士忌、朗姆酒、伏特加都没有这样的酯香。

现在我们已经有超过10个以上的香型,在东亚以及全世界的华人会永远思念和想往中国白酒的韵味,可惜最大的经济效益却被各类洋酒斩获。我国茅台、五粮液、泸州老窖、汾酒这些不同香型的品牌在世界酒类市场未能挑起重担,占有更多份额。中国酒产品无论在国内还是国外都应该占有更大的市场。

五、要对我国酒类经济的未来充满信心。目前,我国经济增速已经从改革开放平均每年增长10%的速度逐渐转变到7~8%的中高速发展阶段,我国酒业经济发展也面临成长中的困惑。当前,全球经济危机还在深刻影响着世界经济和中国经济,去年我国GDP增长7.8%,社会消费品零售总额突破21万亿,比上年增长14.3%,这些增速仍然领跑世界主要经济体。放眼全球,不仅中国经济面临着新的挑战,世界主要经济体和新兴市场国家也都出现了前所未有的困难,而且至今仍在艰难调整,艰苦应对。危机带给我们的更多的是机遇,我们要有信心,更要有办法,只要我们认真转方式、调结构,把发展的立足点转到质量和效益上来,我国酒业经济实现健康发展、科学发展是大有希望的。

各位代表,第88届糖酒会在成都召开,这是一个好兆头。88是中国人喜爱的数字,四川省名酒荟萃,成都是一个来了就不想走的地方,两个黄鹂鸣翠柳,一行白鹭上青天。在四川这个历史悠久,文化厚重,环境生态优美的地方怎能不出更多更好的美酒,我衷心祝愿第88届全国糖酒会圆满成功。

(张志刚,商务部原副部长、中国商业联合会会长,以上是他在“第88届全国糖酒会·2013年中国糖酒食品业年度峰会——变革下的中国酒业经济”论坛上的讲话)

2013,“国台”朝着“两个转变”航向起航

■本报记者 张建忠 樊瑛

3月28日至3月31日,2013春季(第88届)全国糖酒商品交易会在成都隆重举行,来自海内外和全国各地的客商云集蓉城,参加一年一度的糖酒商品交易春季盛会。中国酱酒实力企业——国台酒业以2012年取得14.75亿元销售收入的佳绩和国台品牌荣膺“中国驰名商标”的荣誉,赢得众多客商的特别关注。

国台酒业集团公司总经理张春新博士告诉记者,国台品牌成长为“贵州十大名酒”、“中国驰名商标”,国台酒跃升为中国酱香型白酒前五强,“国台”已然进入稳定的高态势发展阶段。

打造公司、酒庄、酒堡三个平台

据张春新介绍,自1999年,中国现代中药龙头企业天士力集团直指赤水河,在茅台镇核心产区投入巨资打造酱酒实力品牌国台酒以来,其不俗表现支撑品牌快

速成长。

2012年,是国台酒业逆势跨越发展的一年。在前几年快速增长的基础上,“国台”销售、利润双翻番,实现销售收入14.75亿元。同时,国台品牌打造再上新台阶,被国家工商行政总局认定为“中国驰名商标”,“国台”由此从区域性品牌迈向国内知名白酒品牌。

在扩产增能上,“国台”打造了国台酒业公司、国台酒庄、国台酒堡三个平台。位于仁怀名酒工业园区的国台酒庄当年建设当年投产2000吨,“国台”产能现已达到将近5000吨。不断延伸的品牌张力与不断扩大的产能,为“国台”提供了强有力的支持。

如今的“国台”已经不是一瓶酒的简单概念,它融合了传统文化、营销创新、品牌扩张等多重因素,成为了中国白酒行业中“现象级”、“模式级”、“典范型”的白酒品牌,成功跻身于贵州一线白酒企业和中

共铸品牌,共赢未来

国台酒业集团公司总经理张春新博士指出,“国台”的全国化市场布局基本形成,各类合作伙伴已有近400家,“国台”旗舰店(专卖店)近300家。渠道逐步丰富,以团购切入和引导,重点市场陆续展开名烟酒店、餐饮及商超渠道的推进。致力于通过营销变革、整合资源、拓展渠道,建设“国台”营销市场大格局。

面对2013年,张春新表示,“国台”年度销售的基本思路为:稳增长、调结构、优网络、拓渠道、创模式、提品牌、强管理、夯基础,推动发展方式由粗放式向集约式转变,由重速度向重质量转变,既实现眼前发展,也为后几年规模放量奠定综合基础。

在市场营销上,“国台”将以“取势、明道、优术、共赢”为策略,倡导“开心喝酒、轻松喝酒、健康饮酒、文明饮酒、安全饮酒”,积极塑造国台“酱香新领袖”的品牌个性,与战略合作伙伴、广大消费者共铸品牌,共赢未来!

我国原产地地理标志达1441个

由国家质检总局负责管理的原产地地理标志已经达到1441个,同时原产地地理标志产品服务于外贸和经济的作用更加显著。3月21日国家质检总局有关负责人表示,2012年,质检部门结合原产地地理标志产品保护工作实际,围绕抓基础、建规范、强监管、严保护,促外贸的业务工作方针,在原产地地理标志知识产权保护工作上取得新成效,2012年共完成受理原产地地理标志申报162件,批准原产地地理标志保护140件。在确保保护质量的基础上,保持新增受理和批准保护数量与2011年基本持平。

上周食用农产品和生产资料价格继续回落

据商务部监测,上周(3月25日至31日)全国36个大中城市食用农产品价格连续第六周下降,生产资料价格连续第四周回落。上周,肉类价格普遍回落,猪肉批发价格比前一周下降1.1%,六周累计回落10%;羊肉批发价格和白条鸡零售价格比前一周分别下降0.2%和0.1%;牛肉批发价格与前一周基本持平;18种蔬菜平均批发价格比前一周下降1%;鸡蛋零售价格比前一周下降0.4%,六周累计下降2.8%;8种水产品平均批发价格比前一周下降0.1%;粮油零售价格稳中略涨,其中小包装面粉、花生油、菜籽油价格比前一周分别上涨0.2%、0.1%和0.1%;小包装大米和豆油价格均与前一周持平。

餐饮器具消毒企业

由工商部门转至卫生部门监管

3月9日,记者从北京市卫生局了解到,餐饮器具消毒企业正式纳入由工商部门转交至卫生部门监管。除食品安全违法惩戒现场公示正式启动外,餐饮器具清洗消毒企业、乡村民俗旅游户、夜市餐饮服务等都将执行新规。其中,作为新纳入卫生部门监管范畴的餐饮器具清洗消毒企业都将实行准入制,获得餐饮服务许可证后方可经营,餐饮器具清洗消毒企业从业人员应当按照有关规定,遵守本企业食品安全管理制度,进行健康检查,接受食品安全知识和操作技能的培训考核,并严格执行专职食品安全管理人员岗位责任制,产品检验合格出厂制度及问题产品召回和处理方案等。餐饮器具清洗消毒企业生产经营过程不符合食品安全要求,依照《北京市食品安全条例》的规定予以行政处罚,最高罚款5万元。

浙江农贸市场改造惠及2100万人

在3月27日召开的浙江省农贸市场改造提升暨商品交易市场提升发展工作推进会上,浙江省工商局有关负责人向社会公布了全省农贸市场改造提升取得的成绩。作为这一工作的牵头部门,浙江省工商局宣布,今年将创建省级文明示范农贸市场300家。浙江省政府2011年提出开展农贸市场改造提升工作,并成立浙江省农贸市场改造提升工作领导小组。领导小组出台文明示范农贸市场创建活动实施方案和城市、农村文明示范农贸市场创建标准,确定以创建文明示范农贸市场为载体,用3年时间推进全省农贸市场改造提升工作。据统计,2011年和2012年,全省共改造农贸市场820家,惠及2100万人。

中美开展美国大豆输华装卸港联合检验检疫研究

3月21日至27日,中美双方联合专家组先后赴浙江舟山、江苏张家港对中粮公司进口的一船到港美国大豆实施了现场检验检疫、实验室检测,并就双方大豆检验检疫取样、品质检验、植物疫情、安全卫生、转基因及中美差异等问题交换了意见。此前,中方专家组曾赴美国西雅图离境港与美国专家组对该船大豆实施了装船前检验检疫。美方专家组由美国海外农业局、联邦谷物检验局、动植物检疫局、美国驻华使馆、美国大豆协会代表组成。中方专家组由江苏、浙江、辽宁检验检疫局代表组成,江苏局蒋原副局长、浙江局游忠明副局长接待并参与了部分合作交流活动。本次活动后,双方将交换并对比双方检验检疫结果数据,形成联合研究报告。

国家机关禁用“特供”标识自行产售标识物品可追刑责

3月29日,国管局、中直管理局、财政部、审计署和工商总局等五部门联合下发《关于严禁中央和国家机关使用“特供”、“专供”等标识的通知》。通知要求,各部门、各单位要严格审核预算资金用途,严禁申报、分配预算资金用于涉及“特供”、“专供”等标识的物品;强化审计监督,对自行或授权生产销售涉及“特供”、“专供”等标识物品、牟取不当利益的单位,由有关部门依法依纪对相关责任人员进行处理;涉嫌犯罪的依法追究刑事责任。

(编者整理)



国台酒业集团公司总经理张春新博士在88届糖酒会上精彩演讲。